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Postaktuell: „An sämtliche Haushalte“.

Konstituierende Sitzung des Stadtrates 
Periode 2020 - 2026 am 12.05.2020
1. Bürgermeister
Thomas Thiem CSU
2. Bürgermeister
Huß Lothar FWSL
3. Bürgermeister
Lang Nikolaus BBS
Schrüfer Selina CSU
Dressel Uwe CSU
Huppmann Roland CSU
Schrüfer Hedwig WWL
Poser Lothar WWL
Linhardt Peter WWL
Huppmann Manfred FWSL
Neubig Lothar FWSL
Wolf Jan JW
Polster Stefan JW
Bogner Dominik BBN
Zeilmann Barbara BBN
Pirkelmann Bernadette BBS
Spessert Jürgen WGL
Ortsprecher Seelig
Michael Zeilmann
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Andacht mit Pastoralreferent Georg Friedmann zur Konstituierung 
des Stadtrates Waischenfeld am 12.05.2020
Euch und Ihnen allen herzlichen Glückwunsch zur Wahl - als 
Bürgermeister und in den Stadtrat und besonders auch Got-
tes Segen für Euer Gremium und die bevorstehende Amts-
zeit. Danke für die Einladung, eine kurze Andacht zu gestal-
ten. Der Bitte entspreche ich gerne.
Um Gottes Segen und seine Begleitung wollen wir bitten und 
beten. In seinem Namen lasst uns diesen Abend, diese Sit-
zung und Eure Amtszeit beginnen:

Eröffnung: +
Unser Herr Jesus Christus, dem wir vertrauen, dass er in 
unserer Mitte ist, er sei gepriesen…

Gebet:
Guter Gott, Frauen und Männer unserer Stadt machen sich 
auf einen gemeinsamen Weg. Sie wurden von den Bürgern 
und Bürgerinnen zu ihren Interessenvertretern gewählt und 
beauftragt, sich für das Wohl unserer Heimatstadt einzuset-
zen. Am Beginn ihrer Amtszeit bitten wir um deinen Segen 
für sie - als Gremium und persönlich. Sei du ihnen Hoffnung 
und Freude, Stärke und Licht, Zuversicht. Lass sie auf deine 
Führung vertrauen und sich nicht fürchten. Sei in ihrer Mitte 
und geh mit ihnen auf ihrem Weg. Darum bitten wir durch 
Jesus Christus, unserem Bruder und Herrn für Zeit und 
Ewigkeit. Amen!

Lesung: Mk 4,35-40 -->Vertrauen
Am Abend dieses Tages sagte Jesus zu den Jüngern:
Wir wollen ans andere Ufer hinüberfahren.
Sie schickten die Leute fort und fuhren mit ihm in dem Boot, 
in dem er saß, weg; und andere Boote begleiteten ihn.
Plötzlich erhob sich ein heftiger Wirbelsturm und die Wellen 
schlugen
in das Boot, sodass es sich mit Wasser zu füllen begann.
Er aber lag hinten im Boot auf einem Kissen und schlief.
Sie weckten ihn und riefen:
Meister, kümmert es dich nicht, dass wir zugrunde gehen?
Da stand er auf, drohte dem Wind und sagte zu dem See: 
Schweig, sei still!
Und der Wind legte sich und es trat völlige Stille ein.
Er sagte zu ihnen: Warum habt ihr solche Angst?
Fürchtet euch nicht! Habt einen festen Glauben!

Mk 6,7-13 --> Beauftragung + Sendung
Jesus rief die Zwölf zu sich und gab ihnen Kraft und Voll-
macht.
Er sandte sie aus, jeweils zwei zusammen.
Er gebot ihnen, außer einem Wanderstab nichts auf den 
Weg mitzunehmen,
kein Brot, keine Vorratstasche, kein Geld im Gürtel,
kein zweites Hemd und an den Füßen nur Sandalen.
Und er sagte zu ihnen: Bleibt in dem Haus, in dem ihr ein-
kehrt,
bis ihr den Ort wieder verlasst!
Wenn man euch aber in einem Ort nicht aufnimmt
und euch nicht hören will, dann geht weiter.
Die Zwölf machten sich auf den Weg und wanderten von 
Dorf zu Dorf.
Sie verkündeten das Evangelium und heilten überall.

--> Bei der gehörten Bibelstelle, die ich bewusst aus zwei 
Teilen zusammengesetzt habe, geht es einmal um Ver-
trauen, und dann um Beauftragung und Sendung, also 
genau um das, was auch für einen Stadtrat, für eine neue 
Amtszeit wichtig ist. Ausgehend von der Bibelstelle sol-
len ein paar Wünsche für die Stadträte und den Bürger-
meister formuliert werden:

- Vertraut auf Gottes Nähe und habt Vertrauen in eure 
Fähigkeiten

- Habt keine Furcht, auch wenn es manchmal unruhig und 
stürmisch ist

- Wie Jesus die Jünger beauftragt hat so haben die Bür-
ger mit der Wahl Euch, die Stadträte und Bürgermeister, 
beauftragt. Spürt die Beauftragung und Eure Sendung, 
für was bzw. wen Ihr Euch einsetzt

- Denkt an den Auftrag, dem Wohl der Menschen zu die-
nen und für das Wohl der Stadtgemeinde zu entschei-
den und zu handeln

- Macht Euch zuversichtlich und ausgestattet mit Voll-
macht auf den Weg dieser sechsjährigen Amtszeit

- Seid weniger Einzelkämpfer, sondern vielmehr Teamp-
layer

- Kalkuliert Rückschläge und Enttäuschungen ein, seid 
aber nicht nachtragend

- Werdet der Verantwortung denen gegenüber gerecht, 
die Euch durch die Wahl legitimiert haben

- Wahrt diese Rückbindung an die Menschen, die Euch 
diese Aufgabe zutrauen, zugetragen und übertragen 
haben

Bittgebet:
Gott, du bist Vater, Sohn und Hl. Geist. Du bist ein Gott für 
die Menschen. Am Beginn ihrer Amtszeit bitten dich Frauen 
und Männer für ihre Tätigkeit als gewählter Stadtrat um dei-
nen Segen. Wir vertrauen auf deine Nähe und dein Dasein 
im Leben. So wollen wir beten:

Alle: Sei in unserer Mitte!
- wenn wir uns zu den Sitzungen treffen
- wenn wir miteinander sprechen und diskutieren
- wenn wir Entscheidungen zu treffen haben
- wenn wir nicht immer einer Meinung sind
- wenn wir Aufgaben verteilen und übernehmen
- wenn wir unsere Stärken und Talente einbringen
- wenn wir den „Neuen“ helfen, sich zu orientieren und sich 

in die Gremienarbeit einzuarbeiten und zu integrieren
- wenn wir die Nähe zu den Menschen suchen
- dass wir ehrlich und offen miteinander umgehen
- dass wir gegenseitige Wertschätzung und Respekt 

erfahren
- dass wir Eigeninteressen hinten anstellen
- dass wir uns einsetzen für das Wohl aller
- dass wir die Interessen aller Generationen im Blick 

haben
- dass wir gut und fruchtbar zusammenarbeiten
- dass wir offen sind für neue Ideen und Gedanken
- dass für uns das Miteinander und Füreinander zählt
- dass wir auch diese Krisenzeit durchstehen

Vater unser + (wir sind im Mai) Gegrüßet seist du, Maria
Segensgebet:
Gott ist vor dir, um dir den rechten Weg zu zeigen.
Gott ist neben dir, um dich in die Arme zu schließen
und dich vor Angriffen zu schützen.
Gott ist hinter dir, um dir den Rücken zu stärken.
Gott ist unter dir, um dich aufzufangen, wenn du fällst.
Gott ist in dir, um dich zu ermutigen, wenn du zaghaft bist.
Gott ist um dich herum, um dich mit seiner Liebe einzuhüllen.
Gott ist über dir, um dich zu behüten und zu segnen.
So segne uns und die Menschen unserer Stadtgemeinde
der treue und der für uns sorgende Gott, + der Vater,…
Gelobt sei Jesus Christus! In Ewigkeit. Amen!



Waischenfeld - 3 - Nr. 5/20

Konstituierende Sitzung des Waischenfelder 
Stadtrates am Dienstag, den 12.05.2020
Ansprache des 1. Bürgermeisters Thomas Thiem
Verehrte Kolleginnen und Kollegen des Stadtrates, sehr geehr-
ter Herr Pastoralreferent Georg Friedmann,

sehr geehrte Angehörige, ehemalige Kommunalpolitiker, städti-
sche Mitarbeiter, Bürgerinnen und Bürger, sehr geehrte Damen 
und Herren,

heute nimmt der am 15. März neu gewählte Stadtrat für die 
Wahlperiode 2020 bis 2026 offiziell seine Arbeit auf.

Ich freue mich über den guten Besuch der heutigen konstitu-
ierenden Stadtratssitzung und über die zahlreich anwesenden 
Gäste, von denen ich einige namentlich begrüßen möchte.

Schön, dass unser bisheriger Bürgermeister und künftiger 
Ehrenbürger der Stadt Waischenfeld Edmund Pirkelmann heute 
anwesend ist.

Weiterhin begrüße ich
die ehemalige 3. Bürgermeisterin Elisabeth Pschorn,
den ehemaligen 2. Bürgermeister Paul Lindner,
die ehemalige Stadträtin Karin Landmann,
den Vertreter der Presse und alle anwesenden Bürgerinnen 
und Bürger.

Herzlichen Dank an Herrn Patoralreferenten Georg Friedmann 
für die geistlichen Worte und die Andacht zu Beginn unserer 
Sitzung.

Ich denke, der Segen von oben ist immer eine gute Grundlage für 
eine erfolgreiche Arbeit und für das Gelingen unserer Aufgaben.

Heute ist für Waischenfeld ein besonderer Tag, aber auch für 
die Mitglieder dieses Stadtratsgremiums.

In besonderen Zeiten, die uns in den letzten Wochen und 
Monaten schon massiv herausgefordert haben, starten wir mit 
einem stark veränderten Gremium und mit neuen Bürgermeis-
tern nun auch offiziell in die neue Amtsperiode, die ja am 1. Mai 
begonnen hat.

Mit Ablauf des 30.04. sind unser langjähriger 1. Bürgermeister 
Edmund Pirkelmann nach 22 Jahren Amtszeit und eine Reihe 
von sehr verdienten Stadträten und Ortssprechern aus dem 
Amt geschieden. Diese besonderen Leistungen werden wir zu 
gegebener Zeit mit der Ehrenbürgerwürde für Edmund Pirkel-
mann und mit der Verleihung von Bürgermedaillien und Bür-
gerwürfeln entsprechend würdigen. Herzlichen Dank auch an 
dieser Stelle nochmal an alle, die langjährig hier Verantwortung 
getragen haben.

Im aktuellen Gremium sind nun 7 Gruppierungen und ein 
gewählter Ortssprecher für Seelig und Schönhaid vertreten. 
Unser Durchschnittsalter beträgt aktuell rund 45 Jahre. Wir sind 
von der örtlichen Verteilung über das gesamte Gemeindege-
biet vertreten. Von der beruflichen Tätigkeit und dem ehrenamt-
lichen Wirken sind wir breit gestreut und gut aufgestellt.

Weiterhin sind von den 16 Stadträtinnen und Stadträten 10 neu 
im Gremium.

Der Ortssprecher der ehemaligen Gemeinde Seelig ist zudem 
auch neu.

Das Amt des 2. und der 3. Bürgermeisters werden ab heute 
von Stadtratskolleginnen oder -kollegen wahrgenommen, die 
diese Aufgabe auch neu übernehmen.

Das bedeutet insgesamt, dass wir als Stadtratsgremium 
zusammenwachsen müssen und uns als Mannschaft für Wai-
schenfeld finden werden.

Schön ist auch, dass wir vier Stadträtinnen in unseren Reihen 
haben, was einer Quote von 25 % entspricht. Persönlich freut 
es mich auch, dass meine langjährige Stadtratskollegin Hed-
wig Schrüfer heute meine eigene Vereidigung übernehmen 
wird. Hedwig, es ist mir eine Ehre!

Wiedergewählt in das Gremium wurden:
Von den Wählergemeinschaft Waischenfeld - Land:
Stadträtin Hedwig Schrüfer und Stadtrat Peter Linhardt

Von den Freien Wählern Stadt und Land:
Stadtrat Lothar Huß

Vom Jungen Waischenfeld:
Stadtrat Jan Wolf

Von dem Bürgerblock Breitenlesau-Siegritzberg:
Stadtrat Klaus Lang

Von der Wählergemeinschaft Löhlitz:
Stadtrat Jürgen Spessert

Neu hinzugekommen sind folgende Stadträtinnen und Stadt-
räte:
Ich habe die Reihung nach Alphabet vorgenommen.

Dominik Bogner aus Nankendorf, Technischer Beamter
Bürgerblock Nankendorf

Uwe Dressel aus Waischenfeld (Nord), Versicherungsmakler, 
selbständig
CSU

Manfred Huppmann aus Waischenfeld, Fahrdienstleiter bei den 
Maltesern
FW Stadt und Land

Roland Huppman aus Waischenfeld, Mitarbeiter des städt. 
Bauhofes
CSU

Lothar Neubig aus Langenloh, IT-Systembetreuer
FW Stadt und Land

Bernadette Pirkelmann aus Breitenlesau, Studentin
Bürgerblock Breitenlesau-Siegritzberg

Stefan Polster aus Waischenfeld, Fachangestellter für Bäderbe-
triebe, d.h. unser Bademeister
Junges Waischenfeld

Lothar Poser aus Köttweinsdorf, unser städtischer Bauhofleiter

Wählergemeinschaft Waischenfeld Land
Selina Schrüfer aus Heroldsberg, Industriemeisterin Elektro-
technik
CSU

Barbara Zeilmann aus Nankendorf, Altenpflegerin
Bürgerblock Nankendorf

Ortssprecher Michael Zeilmann aus Seelig, Projektmanager

Allen gewählten übermittle ich auf diesem Wege nochmal mei-
nen herzlichen Glückwunsch. Ich freue mich auf die Zusam-
menarbeit mit euch.
Die letzten Jahre und Jahrzehnte in Waischenfeld waren sehr 
erfolgreich.
Es konnten viele Projekte verwirklicht, Themen angegangen, 
Einrichtungen erhalten werden und unsere Lebensqualität 
dadurch verbessert bzw. erhalten werden. Zudem konnte die 
Verschuldung der Stadt trotz sehr umfangreicher Investitionen 
auf rd. 4,5 Mio. € reduziert werden, was einer Gesamtverschul-
dung von ca. 1.400 € pro Bürger entspricht.

Merklich geholfen haben uns die umfangreichen Stabilisie-
rungs-hilfezahlungen des Freistaates Bayern von rd. 4,3 Mio. €, 
die ein wichtiger Pfeiler dieser Entwicklung waren.

Grundlage dieser sehr positiven Entwicklung war aber unser 
gutes sachliches Miteinander im Stadtrat und das hervorra-
gende Zusammenspiel mit der Verwaltung und dem Bauhof.
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Weiterhin haben alle Stadträtinnen und Stadträte auch viele 
Rechte:

- Recht auf umfassende Mitwirkung im Gremium
- Fragerecht in Angelegenheiten der Gemeinde, u.v.m.

Wir haben in den kommenden Jahren viel gemeinsam vor:
Die nachhaltige Weiterentwicklung unserer gesamten Stadtge-
meinde sollte immer im Vordergrund stehen. Wichtige Impulse 
kann uns hier das mittlerweile vorliegende integrierte Stadtent-
wicklungskonzept geben.

Darüber hinaus ist der Erhalt unserer Einrichtungen und unse-
rer Infrastruktur eine große Aufgabe für die Zukunft, zumal der 
finanzielle Rahmen wieder enger werden dürfte.

Ich wünsche mir, dass wir gemeinsam soziale Themen bei uns 
fördern, die regionale Wirtschaft und den sanften Tourismus 
ausbauen und möglichst nachhaltig wirtschaften.

Besonders stolz können wir auf unsere Vereinslandschaft und 
das ehrenamtliche Engagement sein. Die Anerkennung hierfür 
kann nicht groß genug sein.

Gehen wir die Zukunft gemeinsam an. Ich freue mich auf eine 
vertrauensvolle Zusammenarbeit!
Die engagierten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter unserer Stadt-
verwaltung und der dazugehörigen Einrichtungen, wie z. B. 
Bauhof, Freibad, Kläranlage, Schule, Mittagsbetreuung etc., 
werden ebenfalls unterstützen und zum Gelingen bestens bei-
tragen.

Ich würde gerne, sobald dies u. U. im Herbst dieses Jahres 
möglich ist, den Wissensaustausch und die Entwicklung von 
Ideen und Vorgehensweisen im Rahmen einer Stadtratsklau-
surtagung vertiefen.

Allen einen guten Start!

Eine konstruktive Zusammenarbeit, die sich am Erfolg des Gan-
zen orientiert, war und ist wichtig - auch in schwierigen Jah-
ren (z. B. Anfang der 2000er Jahre) oder wenn wir den Bürger 
auch mal Unangenehmes zumuten mussten.

Diese sachliche Zusammenarbeit, diesen positiven Mann-
schaftsgeist im Stadtrat wünsche ich mir auch in der Zukunft, 
damit wir weiterhin erfolgreich bleiben - und dies trotz der aktu-
ell nicht besonders positiven Aussichten. Wir erwarten massive 
Einnahmeausfälle aus Steuern und staatlichen Zahlungen in 
den nächsten Jahren.

Kreativität, Zielorientierung und gute Zusammenarbeit sind 
wichtiger denn je. Gemeinsam sind wir stark. Dies bedeutet 
nicht, dass wir immer einer Meinung im Gremium sein müs-
sen und werden. Ein demokratisches Ringen und gute Diskus-
sionen sind oft die Wegbereiter, die beste Lösung zu finden. 
Mit der heutigen konstituierenden Sitzung treten Sie ihr Amt 
nun offiziell an. Beim anschließenden Tagesordnungspunkt 
2 gebührt mir die ehrenvolle Aufgabe, auf die gewissenhafte 
Erfüllung der Amtspflichten, die mit der Wahl übernommen wur-
den, hinzuweisen und zu vereidigen.
Was steckt genau hinter den Amtspflichten?
Als Grundpflicht gilt die allgemeine Treuepflicht.
Das Amt ist gewissenhaft und verantwortungsbewusst, unei-
gennützig und ordnungsgemäß wahrzunehmen und die Inter-
essen der Stadtgemeinde zu vertreten.

Eng mit der Treuepflicht verbunden ist auch die Pflicht zur 
Verschwiegenheit in Angelegenheiten, bei denen die Geheim-
haltung gesetzlich vorgeschrieben, besonders angeordnet ist 
oder aus der Natur der Sache als erforderlich erscheint.

Darüber hinaus gelten auch die Befangenheitsvorschriften der 
Gemeindeordnung. Sie soll verhindern, dass Entscheidungen 
von Mandatsträgern getroffen werden, die im konkreten Fall 
befangen sind.

Aus dem Rathaus

Öffnungszeiten
Nur für wichtige Angelegenheiten nach Terminvereinba-
rung mit Mund- und Nasenschutz!

Rathaus
Mo., Di., Do., Fr .............................................  8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag ......................................................  14.00 bis 18.00 Uhr
Mittwoch .................................................................  geschlossen

Letzter Abgabetermin
der Texte und Inserate für das Mitteilungsblatt Nr. 06/2020

ist der 16.06.2020.

Herzlich Willkommen
Die Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter der 
Stadt Waischenfeld hei-
ßen ihren neuen Chef 
Thomas Thiem herzlich 
willkommen. Als Begrü-
ßungsgeschenk wurde 
dem 1. Bürgermeister 
ein Parkplatzschild 
überreicht.

Fundbüro
Im Fundbüro (Frau Wolf, Tel. 09202/9601-13) der Stadt Wai-
schenfeld wurden folgende Fundsachen abgegeben:
1 Schlüssel mit weißem Anhänger (Fundort: neben Bäckerei 
Heckel bei Schaukästen)
Brille blau (Fundort: Eismamsell)
Fotoapparat (Fundort: Doos, auf der Straße)

Erworbene Saisonkarten 
für das Freibad Waischenfeld
Leider können wir noch keine Aussage treffen, ob das Freibad 
heuer öffnet. Die bereits erworbenen Freibadsaisonkarten kön-
nen für die Badesaison 2021 genutzt werden. Wer dennoch das 
Geld zurückhaben möchte, kann seine Eintrittskarte zusammen 
mit Angabe der Bankverbindung in den Briefkasten der Stadt 
Waischenfeld einwerfen. Der Kaufpreis wird dann erstattet.

Stadtratssitzungen 2020
Voraussichtliche Termine für die
Stadtratssitzungen im Jahr 2020
Sitzungsort: Sport-/Bürgerhalle bzw.
Sitzungssaal, Rathaus II
Beginn: jeweils 19.00 Uhr
Dienstag, 23. Juni 2020
Dienstag, 21. Juli 2020
Dienstag, 25. August 2020
Dienstag, 15. September 2020
Dienstag, 6. Oktober 2020
Dienstag, 27. Oktober 2020
Dienstag, 17. November 2020
Dienstag, 8. Dezember 2020
In der Regel ist vorher eine Bauausschusssitzung.
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Ruhestörung durch Rasenmäher
Nach der Bundesimmissionsschutzverordnung sind ruhestö-
rende Hausarbeiten ab 20.00 Uhr in Wohngebieten untersagt. 
Ebenso hat sich eine gewisse Akzeptanz gebildet, generell 
derartige Arbeiten im Zeitraum von 12.00 bis 14.00 Uhr, sowie 
ab 20.00 Uhr auf Grund der Ruhebedürfnisse unserer Bürger 
und der hier verweilenden Gäste zu unterlassen. An den Sonn- 
und Feiertagen sind ruhestörende Arbeiten gänzlich verboten. 
Darüber hinaus hat die Stadt Waischenfeld die Möglichkeit, 
eine Verordnung über ruhestörende Hausarbeiten zu erlas-
sen. Bitte halten Sie die Betriebszeiten ein. Sie tragen damit zu 
einem rücksichtsvollen Miteinander innerhalb unserer Stadtge-
meinde bei.

Feiertagsverschiebung Müllabfuhr
Terminverschiebung wegen Fronleichnam

Alle Ortschaften
Biotonne verschiebt sich von Donnerstag, den 11.06.2020

auf Freitag, den 12.06.2020

Problemmülltermine
13.06.2020 11:00 – 12:00 Waischenfeld, Wendeplatz

in der Fischergasse
13.06.2020 12:15 – 12:45 Nankendorf, Feuerwehrhaus

(bei Hs.Nr.10)

Haushaltsplan für die Stadt Waischenfeld 2020
Der Haushaltsplan für die Stadt Waischenfeld 2020 wurde auf 
der Homepage www.waischenfeld.de unter Rathaus, Aktuelle 
Mitteilungen eingestellt und kann bei Interesse jederzeit einge-
sehen werden.

Sommerpass 2020
Der Sommerpass 2020 (gültig vom 1. Mai bis 7. September 
2020) ist da. Kinder und Jugendliche bis 16 Jahren und Inha-
ber/innen von Schülerausweisen erhalten den Sommerpass 
gegen einen Unkostenbeitrag von 1,00 Euro ab sofort im Rat-
haus der Stadt Waischenfeld, 1. Stock, Zimmer 1 und in der 
Tourist-Information.

Sperrung/Umleitung Hubenberg
Aufgrund von Bauarbeiten an der Trinkwasserleitung kommt 
es zu einer vollständigen Sperrung der BT 34 und BT 35, Orts-
durchfahrt Hubenberg im Zeitraum 04.05.2020 bis voraussicht-
lich 31.07.2020. Der Verkehr wird umgeleitet über Breitenlesau 
- St 2186 - St 2191 - BT 34 - Heroldsberg - Saugendorf - Seelig 
und Gegenrichtung. Der Anliegerverkehr ist zugelassen bis zur 
Baustelle.

Waischenfeld in den Zeiten von Corona
Aus dem Kreis unserer Jugend kam der Vorschlag, Bilder zu 
sammeln, die das Leben in Waischenfeld in der aktuellen Kri-
sensituation zeigen. Wie hat das Virus unseren Alltag verän-
dert? Sie können Ihre Fotos mit einer kleinen Beschreibung an 
poststelle@waischenfeld.bayern.de senden.
Wir werden die Bilder für kommende Generationen archivieren. 
Vielleicht erstellen wir auch einen kleinen Jahresrückblick oder 
eine Bildergalerie. Bitte schicken Sie uns deshalb nur Fotos, 
die auch veröffentlicht werden dürfen.

Mit Gefühl selbst gestalten. 
Familienanzeigen ONLINE BUCHEN: 

anzeigen.wittich.de
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Telefon- und E-Mailverzeichnis der Stadt Waischenfeld (Stand: 18. Mai 2020) 
 

Vermittlung  
09202/9601-0 

Telefax 
Stadt  09202/9601-29 
Bauamt 09202/9601-30 
Bauhof  09202/9601-39 
 

E-Mail (allgemein) 
poststelle@waischenfeld.bayern.de 

tourist-info@waischenfeld.bayern.de 
 

 

Durchwahl Name 
E-Mail 

Abteilung 

9601-10 
und 0170/3009557 

Thiem, Thomas 
thomas.thiem@waischenfeld.bayern.de 

Bürgermeister 
Zimmer 4 

9601-11 Gold, Heiko 
heiko.gold@waischenfeld.bayern.de 

Einwohnermelde- und Passamt, 
Soziales, Gaststättenrecht, 
Standesamt, EDV 
Zimmer 3 

9601-12 Redel, Alexandra 
alexandra.redel@waischenfeld.bayern.de 

Sekretariat, Personalwesen, 
Ordnungsamt 
Zimmer 1 

9601-13 Wolf, Karin 
karin.wolf@waischenfeld.bayern.de 

Sekretariat, 
Ordnungsamt 
Zimmer 1 

9601-14 
 

Dressel, Alexander 
alexander.dressel@waischenfeld.bayern.de 

Geschäftsleiter 
Bau- und Grundstücksreferat, 
Wasserrecht, Straßenverkehrs-
ordnung, Öffentliche Sicherheit und 
Ordnung, Wahlen 
Zimmer 7 

9601-15 Mühlhäußer, Andrea 
andrea.muehlhaeusser@waischenfeld.bayern.de 

Friedhofsverwaltung, Standesamt, 
Sondernutzungen, VHS 
Zimmer 6 

9601-16 
 

9601-26 

Bräuer, Nicole 
nicole.braeuer@waischenfeld.bayern.de 
Krug, Birgit 
birgit.krug@waischenfeld.bayern.de 

Kassenwesen, Buchhaltung 
Zimmer 8 

9601-17 
 

9601-27 

Hofmann, Adolf 
adolf.hofmann@waischenfeld.bayern.de 

Jöbstel Michaela 
michaela.joebstel@waischenfeld.bayern.de 

Tourist-Info 
Rathaus II 

9601-19 Hauenstein, Petra 
petra.hauenstein@waischenfeld.bayern.de 

Kämmerei 
Personalwesen, Steuern, 
Zimmer 5 

9601-21 Keller, Gertraud 
gerdi.keller@waischenfeld.bayern.de 

Kassenwesen, Buchhaltung, 
Steuern 
Zimmer 8 

9601-22 Grundler, Sabine 
sabina.grundler@waischenfeld.bayern.de 

Einwohnermelde- und Passamt, 
Gewerbeamt 
Zimmer 2 

0175/5853797 und 9601-18 
 

0151/74307311 

Wickles, Martin 
klaeranlage-waischenfeld@gmx.de 

Schrüfer, Reinhard 

Kläranlage 
Hammermühle 8 

0151/74307320 
9601-32 oder 970670 

Fax: 960139 

Poser, Lothar 
 

Bauhofleitung 
Hammermühle 10 

0151/11671501 
0171/9789426 

0151/74307321 
0151/46367583 
0170/3314342 

Fuchs, Peter 
Stenglein, Reinhard 
Eckert, Friedrich 
Schrüfer, Andreas 
Huppmann Roland 

Bauhof 

09202/880 Polster Stefan Freibad 
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11 verschiedenen Rad- und Mountainbike-Strecken unter-
schiedlichster Schwierigkeitsgrade.
Nach Erhalt der Karten schicken wir Ihnen zusätzlich die gpx 
Dateien der Strecken zum Download zu.

Große Akzeptanz des Regionalbudgets
In diesem Jahr haben wir als ILE zum ersten Mal die Möglich-
keit bekommen, eigenverantwortlich Kleinprojekte in unserem 
Gebiet zu fördern.
Nach Aufrufen im Januar und März sind viele Anfragen einge-
gangen, nur wenige davon fielen nicht unter die Förderkriterien.
Wir freuen uns, dass in unseren 10 Kommunen 19 Kleinpro-
jekte mit einer Gesamtfördersumme von 97.000 € bewilligt 
werden konnten!
Dazu gehören z.B:
Spielplätze, Wandertafeln, Grillplätze, öffentliche WCs, Gemein-
schaftsgärten, Werbekonzepte, Mitfahrbänke, Dorfplatzver-
schönerungen uvm.
Wir freuen uns schon darauf, die umgesetzten Projekte im 
Laufe des Jahres zu besichtigen!
Was ist das Regionalbudget?
Für die Förderung von Kleinprojekten steht pro ILE ein jährli-
ches Regionalbudget von maximal 100.000 € zur Verfügung. 
90% davon stammen aus Mitteln der Bund-Länder Aufgabe 
„Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes 
(GAK)“ und werden über das Amt für Ländliche Entwicklung 
(ALE) Oberfranken zur Verfügung gestellt Der Rest wird aus 
Eigenmitteln des ILE-Zusammenschlusses aufgebracht. Ziel 
des Regionalbudgets ist eine engagierte und aktive eigen-
verantwortliche ländliche Entwicklung zu unterstützen und die 
regionale Identität zu stärken.

Aus dem Newsletter der Region Bayreuth
Jetzt auch Digitale Bildungsregion
Digitale Bildungsangebote waren noch nie so gefragt wie jetzt. 
Wie gut, dass die Region Bayreuth seit Anfang April nun auch 
offiziell Digitale Bildungsregion ist. Wenngleich die Verleihung 
des Siegels noch ein wenig warten muss. Zuvor hatte sich die 
Region in Zusammenarbeit des Bildungsbüros der Stadt und 
der Bildungskoordination für Neuzugewanderte im Landkreis 
gemeinsam um die Auszeichnung beworben.

Das Bewerbungskonzept zeigt mit seinen vier Handlungsfel-
dern, dass die digitale Transformation alle Lebensbereiche 
beeinflusst:
• Digitalisierung gemeinsam gestalten: Vernetzung, „Schule-

Digital-Team“, Bürgerbeteiligung online und so vieles mehr.
• Entwicklung einer modernen IT-Landschaft: technische 

Ausstattung in Kitas, das digitale Klassenzimmer und 
außerdem die Entwicklung neuer Lernformate

• Vermittlung von Kompetenzen für eine digitalisierte Welt: 
Medienbildung an Schulen, Projekte der MINT-Region, das 
FabLab oder das Haus der kleinen Forscher, um nur einige 
zu nennen

• Wirtschaft 4.0 – Digitale Transformation: Kompetenzzen-
trum digitales Handwerk, die Universitäre Forschung in 
Bayreuth und 4.0-Unternehmen in der Region als herausra-
gende Beispiele

Die derzeitige Krisensituation zeigt: das Konzept muss mit 
Leben gefüllt werden. Digitale Bildungsangebote sind auch 
nach „Corona“ ein elementarer Bestandteil einer erfolgreichen 
Bildungsstrategie für Stadt und Landkreis Bayreuth. Viele Bil-
dungseinrichtungen bauen ihr digitales Angebot gerade aus: 
Unter „Kunstmuseum Bayreuth online“ finden Sie Führungen 
durch die aktuelle Museumsausstellung, eine „backstage-tour“ 
durch die Depots und spannende Kreativangebote.
Das Historische Museum widmet in der digitalen Ausstellung 
des Museums dem Thema 75 Jahre Kriegsende.
Schauen Sie auch mal in der Online-Lernwelt der Volkshoch-
schulen und auf www.youtube.vhs-daheim.de vorbei. Oder 
testen Sie die Online-Angebote des RW21 wie die „Franken-
Onleihe“ oder LinkedIn Learning!
Lebenslanges Lernen geht auch in der Krise.

Wir gratulieren

Zum Geburtstag
08.06.2020 Neubig Gerhard Kirchberg 9 74
08.06.2020 Neubig Rosemarie Nankendorf 72 74
09.06.2020 Teufel Berta Breitenlesau 42 87
10.06.2020 Düngfelder Felix Breitenlesau 57 78
11.06.2020 Sebald Arthur Löhlitz 51 70
13.06.2020 Steinhäußer Babette Harletzsteiner 

Weg 2
79

13.06.2020 Stenglein Frieda Breitenlesau 32 87
17.06.2020 Redel Andreas Eichenbirkig 3 83
21.06.2020 Zeilmann Katharina Seelig 16 91
22.06.2020 Dormann Hedwig Gösseldorf 12 95
25.06.2020 Hofmann Johanna Breitenlesau 16 71
29.06.2020 Rudrof Anny Zeubacher Str. 38 79

Standesamtliche Nachrichten

Geburt
Am 05.04.2020
Lilly Helldörfer, Tochter von Lisa Katrin und Michael Helldörfer, 
Eichenbirkig 39
Am 07.04.2020
Jonas Dormann, Sohn von Andrea und Christian Dormann, 
Siegritzberg 31
Am 16.04.2020
Samuel Hajjej, Sohn von Jana und Chakib Hajjej,
Hubenberg 28
Am 01.05.2020
Lorenz Lang, Sohn von Carolin und Wolfgang Lang,
Breitenlesau 60

Sterbefälle
Am 26.02.2020
Wilhelm Brand, Ziegelgasse 6
Am 16.04.2020
Hedwig Schrüfer, Vorstadt 44
Am 27.04.2020
Pankraz Hümmer, Breitenlesau 10
Am 06.05.2020
Alois Bezold, Mönchsgrund 24
Am 17.05.2020
Margareta Gold, Hubenberg 35

Wissenswertes

Neues aus der ILE „Rund um die Neubürg“
Radlerparadies Rund um die Neubürg
Die Region „Rund um die Neubürg“ ist gerade im Frühsom-
mer ein wahres Freizeitparadies. Auf unserer Webseite gibt es 
zahlreiche Tipps und Angebote, wie man die Zeit bei uns in der 
Region gestalten kann. Ein Produkt möchten wir Ihnen heute 
besonders ans Herz legen – unsere Kartensammelmappe mit 
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Beim Hausbau an den Hochwasserschutz 
denken:Eigenvorsorge ist wichtig!
Der Bau eines Eigenheims ist für viele Menschen die größte 
Investition ihres Lebens. Umso wichtiger ist es, die Immobilie 
vor drohenden Naturgefahren wie Hochwasser zu schützen. 
Dies gilt es schon bei der Wahl des Bauplatzes zu bedenken. 
Grundstücke in der Nähe eines Gewässers sind begehrt - aber 
in der Regel auch besonders von Hochwasser bedroht. Wer 
sich dennoch für ein solches Grundstück entscheidet, sollte 
sich der Pflicht zur Eigenvorsorge bewusst sein.
Das Hochwasserrisiko wird oft unterschätzt. Dabei ist es für 
Anwohner eines Gewässers statistisch gesehen wahrschein-
licher, mindestens einmal im Leben von einem 150-jährlichen 
Hochwasser betroffen zu sein, als bei einem Autounfall zu ver-
unglücken. Indem Sie sich in Ihrem Auto anschnallen, sichern 
Sie sich bis zu einem gewissen Grad gegen das Risiko ab. Ähn-
lich verhält es sich mit den technischen Maßnahmen, die Ihre 
Kommune oder der Staat zum Schutz vor Hochwasser errich-
ten: Diese werden auf die Pegelstände eines 100-jährlichen 
Hochwassers ausgelegt. Sie schützen nicht vor extremeren 
Ereignissen, sodass ein Risiko bestehen bleibt. Gemäß Wasser-
haushaltsgesetz ist jede Person dazu verpflichtet, eigenverant-
wortlich Vorsorge für den Fall eines Hochwassers zu treffen (§ 5 
Abs. 2 WHG). Wie die Umfrage „Hochwasserschutz in Bayern“ 
der Initiative Hochwasser.Info.Bayern gezeigt hat, sind landes-
weit nur 3 von 10 Bürgern überzeugt, dass ihr Handeln per-
sönliche Schäden durch Überflutungen reduzieren kann. Das 
ist eine fatale Fehleinschätzung, denn Bürgerinnen und Bürger 
können viel tun, um sich und ihre Immobilie zu schützen.
Der sicherste Schutz besteht darin, nicht in hochwassergefähr-
deten Gebieten zu bauen. Ob Ihr geplantes Baugrundstück in 
einem von Flusshochwasser gefährdeten Gebiet liegt, erfahren 
Sie über den Informationsdienst Überschwemmungsgefährdete 
Gebiete (www.iug.bayern.de). Entscheiden Sie sich trotz der 
Risiken für ein solches Grundstück, berücksichtigen Sie bereits 
bei der Planung des Neubaus die nötigen Schutzmaßnahmen. 
Dazu gehören beispielsweise die wasserdichte Ausführung des 
Kellers, erhöhte Gebäudeöffnungen, um oberflächlichen Was-
serzutritt zu erschweren, oder eine Rückstausicherung. Da auch 
bauliche Maßnahmen keinen hundertprozentigen Schutz bieten 
können, ist es zudem ratsam, eine Elementarschadenversiche-
rung abzuschließen, um das Eigenheim und den Hausrat vor 
existenzbedrohenden Schäden zu versichern. Weitere Informa-
tionen zu den Themen Eigenvorsorge und Hochwasserschutz in 
Bayern finden Sie unter www.hochwasserinfo.bayern.de.
Entgegen der vorherrschenden Meinung können Bürgerinnen und 
Bürger viel tun, um sich vor Hochwasserschäden zu schützen.

Fischereizentrum Oberfranken
Vorbereitungslehrgänge zur staatlichen Fischereiprüfung in 
Bayern:
6-tägige Ferien-/Intensivkurse
Bayreuth, Sportheim TSV Bindlach, Am Sportplatz 1, 95463 
Bindlach
Montag, 10.08.2020 – Samstag, 15.08.2020
Pegnitz, Gasthaus „Krieg“, Weinstraße 23, OT Horlach, 91257 
Pegnitz
Montag, 27.07.2020 – Samstag, 01.08.2020
Kosten: 260 €, inkl. Bücher
Der erfolgreich absolvierte Lehrgang berechtigt zur Teilnahme 
an jeder beliebigen staatl. Fischereiprüfung im Onlineverfahren.
Informationen unter: www.fischereizentrum-oberfranken.de

Freie Förderplätze für kostenfreie 
Webseitenerstellung – Azubis suchen 
Projektpartner aus Bayern
Der Förderverein für regionale Entwicklung e.V. setzt sich mit 
seinen Azubi-Projekten für die praxisnahe Ausbildung von 
Berufsschülern und Studierenden ein. Um es den Berufsein-
steigern zu ermöglichen an abwechslungsreichen, realen Pro-
jekten zu arbeiten, werden im Rahmen des Förderprogramms 
„Bayern vernetzt“ nun neue Projektpartner aus Bayern gesucht.

Informationen und Kontakte in der Krise
Stärker als je zu vor bedeutet in der heutigen Zeit: „Gesund-
heit ist das höchste Gut“. Die aktuellen Entwicklungen stellen 
uns vor große Herausforderungen. In der Gesundheitsregion 
Bayreuth finden Sie Hilfestellung zu alle gesundheitlichen Pro-
blemen. Die Webseite www.gesundheitsregion-bayreuth.de 
bietet Kontaktdaten, aktuelle Infos sowie Termine zu Gesund-
heitsthemen.

Unter www.coronavirus.bayreuth.de oder unter den Veröf-
fentlichungen des Gesundheitsamtes Bayreuth finden sich 
Informationen zur Entwicklung und zu Bekanntmachungen in 
der Region Bayreuth.
Die Bundeszentrale für gesundheitliche Aufklärung (BZgA) 
stellt ein zielgerichtetes und fachlich gesichertes Informations-
paketwichtigstenzuSARS-CoV-2, der Erkrankung COVID-19 
sowie Hygiene- und Verhaltensregeln und -empfehlungen zur 
Verfügung, www.infektionsschutz.de/coronavirus

Weitere wichtige Hilfstelefonnummern
Hilfstelefon Gewalt gegen Frauen:
08000 116016
Hilfe sexueller Missbrauch:
0800 22 55 530
Telefonseelsorge 0800 11 10 111
Nummer gegen Kummer 116 111
Kinder & Jugendtelefon 0800 11 10 333
Sucht- & Drogenhotline 01805 31 30 31

Fränkische Schweiz-Museum
Das Fränkische Schweiz-Museum sammelt Dinge aus und 
über die Fränkische Schweiz. Mehrere 10.000 Objekte 
schlummern in den umfangreichen Magazinen. Geschichts-
trächtiges und erinnerungswürdiges passiert aber auch 
immer in der Gegenwart.
Es liegt auf der Hand, dass wir derzeit eine Situation durchle-
ben, die in dieser Form für uns alle einzigartig ist. Das Fränki-
sche Schweiz-Museum ist auf der Suche nach Dingen, die mit 
der aktuellen Coronakrise verbunden sind.
Seuchen gab es in der Geschichte immer wieder. Es sei an die 
Pestwellen im 14. Jahrhundert, die Tuberkulose im 19. Jahr-
hundert oder an die schreckliche, in letzter Zeit immer wieder 
erwähnte Spanische Grippe erinnert. Das Museumsteam steht 
nun vor der Aufgabe Gegenstände zu sammeln, die zukünftige 
Generationen an unsere jetzige Situation erinnern. Die Muse-
umsmacher schauen dabei weit in die Zukunft, denn irgend-
wann in einigen Jahren oder Jahrzehnten wird es über die jet-
zige Krise Ausstellungen geben.

Heute an das Morgen denken
Das Fränkische Schweiz-Museum ruft daher die Bevölkerung 
auf, materielle Zeugnisse im Anschluss an diese Krise der 
wissenschaftlichen Sammlung des Museums zu überlassen. 
Was sind materielle Zeugnisse dieser Krise? Museumsleiter 
Dr. Kraus formuliert es so: „Wir denken da beispielsweise an 
selbstgemachten Hinweisschilder wie „Abstand halten“, „Hilfs-
angebote an die Nachbarschaft“ oder an ein Rundschreiben 
des Kindergartens wegen der Schließung der Einrichtung. 
Selbstverständlich haben wir nach der Krise auch Interesse 
an den unterschiedlichen Formen von selbstgenähten Masken 
oder Kinderbastelarbeiten, die während des Home-Offices ent-
standen sind. Auch Fotos sind für uns wichtig, beispielsweise 
von einem leeren Regal oder einer Abstandsmarkierung auf 
dem Boden eines Supermarktes“. „Die überlassenen Objekte 
werden gemäß den Sammlungsrichtlinien des Museums erfasst 
und in den Magazinen deponiert“ versichert Kraus.
Wer also Gegenstände an die wissenschaftliche Sammlung 
des Museums abgeben möchte, meldet sich bitte per Telefon 
oder per Mail beim Museum. Die Kontaktdaten lauten: Frän-
kische Schweiz-Museum, Am Museum 5, 91278 Pottenstein, 
09242-741 70 90, info@fsmt.de.
Digitale Einblicke in das Museum stellt das Museum auf seinem 
Youtube-Kanal zur Verfügung.
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nun den Förderantrag für das Projekt beim Amt für Ländliche 
Entwicklung ein. Wir hoffen auf baldige Genehmigung und För-
derzusage in Höhe von 75 %, sodass das Projekt im Sommer 
offiziell starten kann. Dazu wird es selbstverständlich eine Auf-
taktveranstaltung geben. Neben verschiedenen Ämtern ist für 
das Kernwegenetz vor allem die Beteiligung der Landwirte 
und des Naturschutzes besonders wichtig. Wir freuen uns auf 
eine gute und erfolgreiche Zusammenarbeit.

Das REGIONALBUDGET - Erstes Projekt wird verwirklicht
Der DJK Weingarts ist immer ganz vorne dabei. Anfang Feb-
ruar hat der Vorstand die allererste Bewerbung für das Regi-
onalbudget eingereicht. Jetzt hat der Sportverein als einer der 
Ersten mit der Umsetzung begonnen. Das Vereinshaus ist für 
das Gemeinschaftsleben in Kunreuth ein wichtiger Treffpunkt. 
Neben sportlichen Veranstaltungen finden auch Konzerte, 
Faschingsfeste und vieles mehr statt. Dadurch ist der mittler-
weile 40 Jahre alte Fußboden des großen Saals stark beschä-
digt. Auch die Heizkörper müssen altersbedingt ausgetauscht 
werden. Die aktuelle coronabedingte Schließung der Vereins-
häuser nutzen die Mitglieder, um mit der Renovierung zu begin-
nen. Der alte Fußboden sowie die Heizkörper wurden bereits 
entfernt. Bis Ende Juni sollen die Renovierungsarbeiten abge-
schlossen sein. Die ILE unterstützt das Projekt mit 2.537,93 €.
Das Regionalbudget wird zu 90% vom Amt für Ländliche Ent-
wicklung bereitgestellt. Indem wir dieses Geld in die Region 
holen und an Vereine, Bürgergemeinschaften und Gemeinden 
weitergeben möchten wir erreichen, dass die Einwohner unse-
rer Mitgliedskommunen spüren, dass es viele Vorteile birgt in 
einer Interkommunalen Ländlichen Entwicklung Mitglied zu 
sein. Über weitere Projekte werden wir berichten

Neues von der Öko-Modellregion Fränkische Schweiz
Die Umfrage nach Bedarfen in der Region geht weiter. Wir 
wollen alle Betriebe im Nahrungsmittelsektor herzlich dazu ein-
laden teilzunehmen und auf diesem Wege Teil der Öko-Modell-
region werden. Den Fragebogen finden Sie auf unserer Web-
site unter Infomaterial. Wir würden uns freuen, wenn Sie diese 
Einladung auch mit Ihnen bekannten Betrieben teilen. Werden 
Sie Teil unseres regionalen Einkaufsführers und stellen Sie 
sich als Bio-Betrieb mit ihren Produkten in Form von Steckbrie-
fen vor. Wenn Sie Teil dieser Veröffentlichung sein wollen, mel-
den Sie sich gerne bei uns unter info@oeko-fraenkische.de

Städtische Tourist-Information

Öffnungszeiten
Mo., Di., Do.. Fr. 09.00 – 12.00 Uhr

13.00 – 16.00 Uhr
Mittwoch 09.00 – 12.00 Uhr
Samstag 10.00 – 12.00 Uhr
Telefon: 09202/9601-17 oder -27
Fax: 09202/9601-29
e-mail: tourist-info@waischenfeld.bayern.de
Bitte achten Sie auf das Tragen eines Mund- und Nasen-
schutzes.

Bereitschaftsdienste

Ärztlicher Bereitschaftsdienst
116 117
bei Notfällen .......................................................................... 112
Giftnotrufzentrale ........................................................ 030/19240
Polizei  ....................................................................................110

Kommunen, soziale und öffentliche Einrichtungen, Vereine und 
kleinere Unternehmen können sich hierbei von den Azubis eine 
individuelle Webseite erstellen lassen und ermöglichen ihnen 
hiermit praktische Berufserfahrung zu sammeln. Die Erstellung 
des Internetauftritts ist dabei für die Projektpartner kostenfrei. 
Lediglich die Kosten für die Webadresse und den Speicher-
platz sind selbst zu tragen. „Von Beginn an hat sich die Zusam-
menarbeit mit dem Förderverein für regionale Entwicklung e.V. 
als sehr professionell und gut strukturiert erwiesen und der per-
sönliche und direkte Dialog zwischen uns als Auftraggeber und 
den Azubis stand dabei stets an oberster Stelle. Die Umset-
zung der Designwünsche und des Contents erfolgt dabei sehr 
ziel- und kundenorientiert und unser Endergebnis selbst spricht 
für die hohe Qualität der Arbeit des Fördervereins und seiner 
Azubis“, berichtet Herr Aicher, Inhaber eines Baumpflegeunter-
nehmens in Haldenwang.
Geltende Datenschutzrichtlinien werden natürlich bei der 
Erstellung der Webseite berücksichtigt und umgesetzt. Nach 
Projektabschluss ermöglicht ein bedienerfreundliches Redakti-
onssystem es den Projektpartnern ihre Webseite selbstständig 
zu pflegen – ganz ohne Programmiererkenntnisse. Sollte es 
dennoch mal eine Frage geben, kann man sich natürlich auch 
nach Projektabschluss noch bis mindestens 2030 an den Web-
seiten-Support der Azubi-Projekte wenden. Bei Fragen oder 
Interesse am Förderprogramm, können Sie sich gerne tele-
fonisch unter 0331 55047471 oder per E-Mail an info@azubi-
projekte.de an den Förderverein für regionale Entwicklung 
wenden. Einige bereits abgeschlossene Webseitenprojekte aus 
Bayern finden Sie unter www.azubi-projekte.de/bayern.

Mit Schutzmaßnahmen sicher durch 
die Corona-Krise
Die Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und Garten-
bau (SVLFG) bietet für Unternehmer Informationen und Check-
listen, um sicher durch die Corona-Krise zu kommen.
Die aktuelle Gefahr, sich mit dem Coronavirus zu infizieren, 
führt dazu, dass auch in landwirtschaftlichen und gärtnerischen 
Betrieben besondere Schutzmaßnahmen ergriffen werden. 
Jeder Betrieb sollte sich gut darauf vorbereiten und flexibel 
reagieren. Die SVLFG erinnert daran, die bereits hinlänglich 
bekannten Verhaltens- und Schutzmaßnahmen einzuhalten. 
Detaillierte Informationen und Plakate in diversen Sprachen 
stellt die SVLFG im Internet zur Verfügung unter: www.svlfg.de/
betriebliche-pandemieplanung.
Wer Saisonarbeitskräfte beschäftigt, Forstunternehmer ist oder 
Baustellen verantwortet, muss besonders achtsam sein. Wäh-
rend der Saisonarbeit leben und arbeiten viele Personen mit 
unterschiedlichen privaten Umfeldern und unterschiedlicher 
Herkunft eng zusammen. Im Wald arbeiten mobile Arbeits-
gruppen, die unterschiedliche Kontakte zu anderen Personen 
haben können. Auf Baustellen arbeiten häufig viele Beschäf-
tigte unterschiedlicher Unternehmen und Gewerke eng zusam-
men. Dies alles erhöht das Risiko, sich gegenseitig mit dem 
Virus anzustecken. Deshalb ist das Abstandsgebot oberste 
Leitlinie bei der Arbeit, beim Transport, bei Pausen und in den 
Unterkünften. Die SVLFG bietet für diese Bereiche mit Check-
listen eine Möglichkeit, schnell und wirksam die erforderlichen 
Maßnahmen zu prüfen und umzusetzen. Die Checklisten sind 
über folgende Internetseiten abrufbar:
www.svlfg.de/corona-baustelle
www.svlfg.de/corona-forst
www.svlfg.de/corona-saisonarbeit
Auf der jeweiligen Seite finden sich neben allgemeinen Regeln 
auch Hinweise zu Maßnahmen im Betrieb in den Sprachen der 
Herkunftsländer von Saisonarbeitskräften.

Fränkische Schweiz AKTIV
Landwirtschaftlich genutzte Wege verbessern
Im Oktober 2019 hat die Mitgliederversammlung beschlossen, 
ein Kernwegenetzkonzept erstellen zu lassen. Dieses Konzept 
ermittelt die landwirtschaftlichen Hauptwege und ist Grund-
lage für die Förderung für Straßenbau und -sanierung. Nach 
erfolgreicher Suche nach einem geeigneten Büro, reichten wir 
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Eine etwas andere Zeit – auch in der Kita!
Das neuartige Coronavirus hat seit März zu Betretungsverboten 
in Kitas geführt. Von Anfang an haben wir für Eltern, die in der 
kritischen Infrastruktur tätig sind eine Notbetreuung aufrecht 
erhalten. Nun sind wir sehr froh, dass diese langsam wieder 
geöffnet werden darf. Wir vermissen unsere Kinder schon sehr. 
Daher haben wir an unserem Zaun einen Regenbogen gestal-
tet. Jeder der möchte ist eingeladen, einen gestalteten Stein 
dort abzulegen. Es soll ein Zeichen sein, dass wir alle aneinan-
der denken und gemeinsam in dieser außergewöhnlichen Zeit 
stark bleiben.
Um unsere Verbindung mit den Kindern aufrecht zu halten, 
haben für jedes Kind eine Mappe mit Anregungen, Liedern und 
Spielen zusammengestellt. Diese konnten sie zusammen mit 
ihren Osternestern und gesegneten Kreuzen bei uns abholen. 
Das zauberte in viele Kindergesichter ein Leuchten, denn auch 
viele Kinder und Eltern vermissen die Kita.
Da der Schutz der Gesundheit für uns an oberster Stelle steht 
und die Situation auch weiterhin schwierig ist, wird dieses 
Kita-Jahr anders als gewohnt weitergehen. So ist leider unser 
geplantes Sommerfest am 28. Juni abgesagt und auch man-
cherlei Aktionen mit den Kindern dürfen nicht so wie jedes Jahr 
stattfinden. Wir bemühen uns sehr, für alle einen guten Weg 
durch die Pandemie zu finden. Aktuelle Informationen finden 
Sie auch auf unserer Homepage.
Bleiben Sie gesund!
Das Kita-Team Waischenfeld

Schulnachrichten

Staatliche Berufsfachschule 
für Ernährung und Versorgung
- Sie sind kreativ, arbeiten gerne mit Menschen?
- Sie wollen in 2 Jahren einen Beruf abschließen?
- Ihr Ziel ist der mittlere Schulabschluss?
Es sind noch Plätze frei!
Adolf-Wächter-Str. 3, 95447 Bayreuth, 0921/150433-0,
kontakt@bsz-bayreuth.de, www.bsz-bayreuth.de

Kirchliche Nachrichten

Pfarrei Waischenfeld
Wochenend- und Feiertagsgottesdienste
(Änderungen vorbehalten)

Mai 2019
Sonntag, 31.05.2020 Pfingstsonntag
09.00 Uhr Pfarrkirche
19:00 Uhr Stadtkapelle

(letzte Maiandacht)
Juni 2019
Montag, 01.06.2020 Pfingstmontag
08.30 Uhr Pfarrkirche
Sonntag, 07.06.2020
10.00 Uhr Pfarrkirche

Hinweis zum ärztlichen Bereitschaftsdienst
Handelt es sich um eine Erkrankung, mit der Sie normalerweise 
einen niedergelassenen Arzt in der Praxis aufsuchen würden, 
aber die Behandlung aus medizinischen Gründen nicht bis 
zum nächsten Tag warten kann, ist der ärztliche Bereitschafts-
dienst zuständig. 
Er ist in einigen Regionen Deutschlands auch als ärztlicher Not-
dienst oder Notfalldienst bekannt.
Der Bereitschaftsdienst ist nicht zu verwechseln mit dem Ret-
tungsdienst, der in lebensbedrohlichen Fällen Hilfe leistet. Bei 
Notfällen, wie Herzinfarkt, Schlaganfall und schwere Unfälle, 
alarmieren Sie den Rettungsdienst unter der Notrufnummer 
112.

Zahnärztlicher Notfalldienst
In der Praxis: von 10.00 bis 12.00 Uhr und 18.00 bis 19.00 Uhr.
In der übrigen Zeit (0.00 - 24.00 Uhr) Rufbereitschaft des not-
diensthabenden Zahnarztes.
Die Tonbandansage für den Notdienst ist an den eingeteilten 
Tagen unter der Telefonnummer 0921/761647 zu hören. Der 
Notdienst kann für alle Bereiche im Internet nachgelesen wer-
den unter: www.notdienst-zahn.de

30.05.2020 Dr. Carmen-Veronika Wolfrum, Bahnhofstr. 13,
95473 Creußen, 09270 / 5333

30.05.2020 Dr. (H) Stefan Baum, Alexanderstr. 2,
95444 Bayreuth, 0921 / 65876

31.05.2020 Dr. Carmen-Veronika Wolfrum, Bahnhofstr. 13,
95473 Creußen, 09270 / 5333

31.05.2020 Dr. (H) Stefan Baum, Alexanderstr. 2,
95444 Bayreuth, 0921 / 65876

01.06.2020 Dr. Harald Baumann, Erlanger Str. 35,
95444 Bayreuth,
0921 / 511074, 0921 / 62666

01.06.2020 Dr. Ellinor Bauer, Robert-Koch-Str. 8,
91257 Pegnitz, 09241 / 6260

06.06.2020 Dr. Lothar Schmidt, Austr. 11a,
95445 Bayreuth, 0921 / 63336

07.06.2020 Dr. Lothar Schmidt, Austr. 11a,
95445 Bayreuth, 0921 / 63336

11.06.2020 Ömer Lütfi Atay, Bahnhofstr. 7,
91257 Pegnitz, 09241 / 5190, 09241 / 6877

11.06.2020 Dr. med. dent. Michael Neuß, Alexanderstr. 14,
95444 Bayreuth, 0921 / 24647, 0160 / 5521903

12.06.2020 Ömer Lütfi Atay, Bahnhofstr. 7, 91257 Pegnitz,
09241 / 5190, 09241 / 6877

12.06.2020 Dr. med. dent. Michael Neuß, Alexanderstr. 14,
95444 Bayreuth, 0921 / 24647, 0160 / 5521903

13.06.2020 Peter Schnirring, Hohenzollernring 40,
95444 Bayreuth, 0921 / 62994

13.06.2020 Dr. Brigitte Lauerer, Bayreuther Str. 1,
95490 Mistelgau, 09279 / 1370

14.06.2020 Peter Schnirring, Hohenzollernring 40,
95444 Bayreuth, 0921 / 62994

14.06.2020 Dr. Brigitte Lauerer, Bayreuther Str. 1,
95490 Mistelgau, 09279 / 1370

20.06.2020 Dr. Dr. Nils Schuck, Erlanger Str. 2,
95444 Bayreuth, 0921 / 69165, 0160 / 6600490

21.06.2020 Dr. Dr. Nils Schuck, Erlanger Str. 2,
95444 Bayreuth, 0921 / 69165, 0160 / 6600490

27.06.2020 Dr. Bettina Meier, Am Teufelsloch 30,
91282 Betzenstein, 09244 / 7033

27.06.2020 Dr. Dr. Martin Spitzer, Erlanger Str. 2,
95444 Bayreuth, 0921 / 69165, 0160 / 6600490

28.06.2020 Dr. Bettina Meier, Am Teufelsloch 30,
91282 Betzenstein, 09244 / 7033

28.06.2020 Dr. Dr. Martin Spitzer, Erlanger Str. 2,
95444 Bayreuth, 0921 / 69165, 0160 / 6600490
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Beim Beratungsgespräch können Sie Rat in allen Renten- und 
Beitragsangelegenheiten erhalten.
Termine können unter der Telefonnummer 09202/9601-15 (Frau 
Mühlhäußer) vereinbart werden.
Die Deutsche Rentenversicherung hat ihren Besuchsverkehr 
ab 16. März eingestellt. Bei dringenden Angelegenheiten ist 
sie unter der Telefonnummer 0921/6072020 erreichbar.

VdK-Kreisverband
Außensprechtage
Nur nach telefonischer Vereinbarung bei:
Kreisverband Bayreuth
Richard-Wagner-Str. 36
95444 Bayreuth
Telefon: (0921)-759870 – Telefax (0921)-7598744
E-Mail: bayreuth@vdk.de

Donnerstag, 11.06.2020 (Fronleichnamstag)
08.30 Uhr Pfarrkirche
Samstag, 13.06.2020
18.30 Uhr Pfarrkirche
Sonntag, 21.06.2020
10.00 Uhr Pfarrkirche
Samstag, 27.06.2020
18.30 Uhr Pfarrkirche

Hinweis
Nach langen Wochen der Isolation dürfen wir jetzt gemeinsam 
Heilige Messen feiern. Dafür gibt es besonders hohe gesetz-
liche Auflagen, die wir einhalten müssen. Für die nächsten 
Wochen gibt es keine Regelmäßigkeiten, was Gottesdienstzei-
ten und deren Orte betrifft. Wochenendgottesdienste können 
momentan nur in der Pfarrkirche sein, Werktagsgottesdienste 
sind in der Stadtkapelle, überall mit begrenzten Plätzen. Anmel-
delisten führen wir nicht. Wenn alle Plätze belegt sind, können 
Sie den Gottesdienst oder die Andacht außen mitfeiern. Das 
Schutzkonzept der Pfarrei liegt öffentlich aus und muss unbe-
dingt eingehalten werden. Weiterhin werden auch „Gottes-
dienste für zu Hause“ aufliegen. Sollten sich Veränderungen zu 
den Terminen ergeben, können Sie das dem Aushang in den 
Kirchen entnehmen oder im Internet unter pfarrei.waischenfeld.
de nachlesen. Bleiben Sie gesund und behütet!
Altkleider- und Altpapiersammlung d. Pfarrei Waischenfeld
Leider dürfen wir immer noch keine Sammlung durchführen. 
Wir planen, baldmöglichst Altkleider für die Entsorgung und Alt-
papier abzuholen. Die Kleidungsstücke, die wir an die Aktion 
„Für das Leben und die Hoffnung“ weitergeben, bitte weiterhin 
sammeln. Dafür wird es einen separaten Sammeltermin geben, 
wenn die Sortierung wieder möglich ist. Beide Termine geben 
wir rechtzeitig bekannt.

Veranstaltungskalender

Die aufgeführten Veranstaltungen sind für Juni geplant. Über 
das Stattfinden kann wegen der aktuellen Corona-Krise noch 
keine Aussage getroffen werden!!!!
Veranstaltungen für Juni, die hier nicht mehr aufgeführt 
sind, wurden von den Veranstaltern bereits abgesagt.

Monat: Juni
Sa 20.06. 14.00 -

17.00
Wildkräuterthema, die Wiesenkönigin 
und ihr Gefolge, wir sammeln die begin-
nende Sommerkräuterfülle für Teemi-
schungen, Auflagen, Tinkturen etc.
Sandra Bezold, Heilpraktikerin-Yoga-
therapie (Tel. 0160/91554558 od. heil-
praxissandrabezold@web.de)

Do 25.06. -
Mo 29.06.

Kirchweih in Hubenberg
Gasthaus Polster

Fr 26.06. -
Mo 29.06.

Kirchweih in Langenloh
Gasthaus Thiem

Vereine und Verbände

Rentenversicherung
Gemeinsamer Sprechtag
der Deutschen Rentenversicherung Ober- und Mittelfranken 
(LVA) und der Deutschen Rentenversicherung Bund (BfA)
Nächster geplanter Sprechtag:

Dienstag, den 07.07.2020, 13.30 bis 15.30 Uhr
im Rathaus II, Bischof-Nausea-Platz 2, I. Stock, VHS-Raum
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Behaltet mich so, wie ich war, im Herzen. 
Erinnert euch und lächelt  

über gewesene schöne Augenblicke. 
Sprecht ab und zu von mir, dann lächle ich zurück. 

Andrea Schroll 
 
 

*29.09.1969            28.03.2020 

       Es war uns ein großer Trost  
                             zu erfahren, wie viel Freundschaft         

und Wertschätzung unserer      
Schwester Andrea 

                           über ihren Tod hinaus zu Teil wurde. 
                    Wir möchten deshalb allen von Herzen                   
              danken, die ihre liebevolle Anteilnahme auf      

vielfältige Weise zum Ausdruck brachten und uns  
       in unserer Trauer zur Seite standen. 

 
 Besonders bedanken wir uns bei 

Herrn Pfarrer Brendel, 
Stefan Keller und Barbara Berner 

für die würdevolle Beisetzung 
 

Ihre Geschwister mit Familien 
 

Der Trauergottesdienst findet aus gegebenem Anlass zu einem späteren Zeitpunkt statt.  
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Es ist sehr schwer, einen geliebten Menschen zu verlieren.
Tröstend ist es aber zu wissen,
dass viele Menschen ihm so viel Freundschaft,
Liebe und Achtung entgegengebracht haben.

Jakob Hümmer
* 30.05.1934    ✝ 27.04.2020

Herzlichen Dank
sagen wir allen, die mit uns mitgefühlt haben und ihre Anteilnahme  
auf so vielfältige Weise zum Ausdruck gebracht haben.
Ein herzliches Vergelt‘s Gott sagen wir Herrn Pfarrer Brendel für die 
würdevolle Beisetzung, Johannes Neuner für die musikalische Beglei-
tung und Hans Stiefler für die tröstenden Worte bei der Überführung.

Betty Hümmer
und Kinder mit Familien
Breitenlesau, im Mai 2020

Danke
an alle, die sich mit uns verbunden fühlten
und ihre Anteilnahme auf verschiedene
Weise zum Ausdruck brachten

Besonderen Dank Herrn Pfarrer Thomas
und Herrn Pastoralreferent Friedmann für
die würdevolle Trauerfeier, allen
Verwandten, Bekannten, Freunden und
Nachbarn, sowie der Sozialstation Hollfeld-
Waischenfeld für die gute Betreuung

Max Teufel
¶ 14.12.1939 z 4.04.2020 

Fam. Teufel
Neusig, im April 2020

Was ein Mensch an Gutem in die Welt
hinausgibt, geht nicht verloren.

Alois Bezold
✝ 06.05.2020

Herzlichen Dank
sagen wir allen Verwandten, Freunden, Nachbarn und Be-
kannten für die tröstenden Worte, gesprochen oder geschrie-
ben, für alle Zeichen der Liebe und Verbundenheit. Danke für 
die Blumen und Geldspenden.

Unser besonderer Dank geht an die Caritas-Sozialstation Holl-
feld-Waischenfeld für die liebevolle Pflege, an die Hausarztpra-
xis Jahreiß für die gute Betreuung, an Herrn Pfarrer Thomas 
und Herrn Georg Friedmann für die würdevolle Trauerfeier 
sowie an die Schützengesellschaft Waischenfeld.

Josefine Bezold
Willi Bezold mit Familie
Gabi Schrüfer mit Familie
Waischenfeld, im Mai 2020

TRAUER mitTEILEN
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Schauen Sie doch einfach mal auf unserer Homepage
www.ba-heiligenstadt.de und überzeugen sich von der 
Professionalität. Unter „News“ gibt es immer aktuelle 
und interessante Themen.

Unteres Gewend 9 · 91332 Heiligenstadt
www.ba-heiligenstadt.de

Mit einer großen Auswahl führender Versicherungs-

unternehmen und einem leistungsstarken Backoffi  ce 

im Hintergrund, können wir Ihnen im Privat- und 

Firmenkundenbereich und auch in der Landwirt-

schaft besten Versicherungsschutz mit verbund-

exklusiven Deckungskonzepten bieten.

Versicherungsservice

Beiergrö ßlein

2010 – 2020
10 JAHRE PARTNERSCHAFT 

im starken ADMINOVA-Verbund aus Pegnitz

Wir vergleichen – Sie profi tieren!

Schauen Sie doch einfach mal auf unserer Homepage
www.ba-heiligenstadt.de und überzeugen sich von der 
Professionalität. Unter „News“ gibt es immer aktuelle 
und interessante Themen.

Unteres Gewend 9 · 91332 Heiligenstadt
www.ba-heiligenstadt.de

Mit einer großen Auswahl führender Versicherungs-

unternehmen und einem leistungsstarken Backoffi  ce 

im Hintergrund, können wir Ihnen im Privat- und 

Firmenkundenbereich und auch in der Landwirt-

schaft besten Versicherungsschutz mit verbund-

exklusiven Deckungskonzepten bieten.

Versicherungsservice

Beiergrö ßlein

2010 – 2020
10 JAHRE PARTNERSCHAFT 

im starken ADMINOVA-Verbund aus Pegnitz

Wir vergleichen – Sie profi tieren!

50 € pro Person vom  
Reisepreis kommen der Reiner 
Meutsch Stiftung FLY & HELP  
zugute und werden für einen  
Schulbau auf Hispaniola verwendet. 
www.fly-and-help.de 

E-Mail: reisen@prime-promotion.de 
Veranstalter: Prime Promotion GmbH 

Tel.: 0214-7348 9548
Jetzt buchen unter:

www.schlagernacht-karibik.de 

(Mo.-Fr. 9-14 Uhr)

Buchungscode:  
LW21

p.P. ab  
1.099 €  

vom 11.04.-19.04.2021,  
9-tägig (7 Nächte) inkl. Flug,  

im 5 Sterne Luxushotel 
(Verlängerung möglich)

Die weitläufige Anlage des 5-Sterne-Hotels Grand Bahia Principe  
Turquesa lädt unweit des Traumstrandes zum Baden im türkisfarbenen Meer  
ein. Ob aktiv beim Wassersport oder ganz entspannt bei einem Spaziergang: Genießen Sie die 
traumhaft schöne Urlaubskulisse! Unsere 3 inkludierten Event-Highlights werden diesen  
Karibik-Aufenthalt in der Dominikanischen Republik zu einem unvergesslichen Erlebnis machen!

Ihre inkludierten Reise-Highlights:

Abenteuer 

Weltumrundung

Live-Show

KARIBIK-Traumreise 2021
mit FLY & HELP und  
Schlagerstars unter Palmen

* ALL-INCLUSIVE *

»Nacht des Deutschen Schlagers«

Feiern, tanzen & singen Sie mit Ihren 
Lieblingskünstlern am 17.4.2021  
Stefanie Hertel & Eberhard Hertel, Roberto Blanco,  
Nicole, Kristina Bach, Claudia Jung, Peter Orloff, Bernie 
Paul, Olaf Henning, Graham Bonney und Mickie Krause 

Inklusivleistungen: 
• Flug mit CONDOR ab/bis Frankfurt oder  

München nach Santo Domingo oder Punta 
Cana in der Economy Class  

• Flughafensteuern & Sicherheitsgebühren 
• Einreisekarte im Wert von 10 US$ 
• Flughafen-Transfers im klimatisierten Bus 
• 7 Nächte im 5* Hotel Grand Bahia Principe 

Turquesa (Landeskategorie), Juniorsuite  
Superior in Doppelbelegung, All-inclusive  

• Live-Show »Abenteuer Weltumrundung« 
• Konzert »NACHT DES DEUTSCHEN 

SCHLAGERS« 
• »Pool-Party« mit DJ Goofy Förster 
• Deutschsprachige, lokale Reiseleitung 
• FLY & HELP Ansprechpartner vor Ort 
• Rail & Fly der DB zubuchbar für 70 € p.P. 
• Ausflugsangebote optional zubuchbar 
• Reisepreissicherungsschein (abgesichert 
    durch tourVERS Touristik-Versicherungs-Service GmbH) 
 

Roberto Blanco, Stefanie & Eberhard Hertel und Mickie Krause

Deutsche  

Schlagernacht u.a. mit 

11.-19.4.  Frankfurt-Santo Domingo* 9-täg. ab 1.099 € 
11.-26.4.  Frankfurt-Santo Domingo*  16-täg. ab 1.599 € 
13.-21.4.  München-Punta Cana 9-täg. ab 1.249 € 
13.-28.4.  München-Punta Cana 16-täg. ab 1.749 € 
*Flüge Frankfurt - Punta Cana (+50 € p.P.)
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MITARBEITER GESUCHT

Bei Interesse Bewerbung bitte an:
Erlebnisfelsen Pottenstein

z.H. Herrn Uwe Heinlein
Am Langen Berg 50
91278 Pottenstein

Telefon: 09243 / 7016800
Mail: bewerbung@wiegandslide.de

Rentner, Studenten, Schüler, Hausfrauen auf 
450,00 Euro-Basis, Teilzeit oder Vollzeit (m/w/d)

- Mitarbeiter/in für den Bahnbetrieb, Geländepflege und    
 Wartungsarbeiten
- Reinigungskräfte
- Servicekräfte für unsere Gastronomie/Küche

Wir wünschen uns:
- zuverlässiges und freundliches Auftreten
- sauberes, selbstständiges Arbeiten
- gute Teamfähigkeit

WWW.SOMMERRODELBAHNEN-POTTENSTEIN.DE

 

 

 

 

 

 

 

Wir sind ein weltweit erfolgreicher Hersteller von 

innovativen Citruskonzentraten und Teil eines 

dynamischen, international tätigen Agrar- und 

Lebensmittelkonzerns 

 

Wir suchen motivierte, technologisch interessierte 

Auszubildende zum Chemikant/in 

 

Wir bieten eine abwechslungsreiche Ausbildung mit viel-

seitigen Entwicklungsmöglichkeiten in einem 

engagierten Team, eine attraktive Vergütung  

und hervorragendes Betriebsklima 

 

Kontakt  Erich Ziegler GmbH 

Frau Gudrun Scholz 

Am Weiher 133 

91347 Aufseß 

 

09198 9294 0 oder 

g.scholz@erich-ziegler.de 

 

 

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir ab 1. Juni 2020 einen

Mitarbeiter (m/w/d) für Küche und Gastzimmer.
Wochentags und sonntags. Keine Vorkenntnisse erforderlich.
450-Euro-Basis oder sozialversicherungspflichtig.
Arbeitszeiten 14-20 Uhr.

Bewerbungen bitte telefonisch unter Tel. 09202-245
oder per E-Mail an info@pension-krems.de
Café - Pension Krems
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Weitere Stellenangebote online unter

Stellen Markt

wittich.de/gruss

Glückwunsch-Anzeigen online aufgeben
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Außenputz
Fassadenanstrich
Malerarbeiten
Tapezierarbeiten
Vollwärmeschutz
Gerüstbau

Im Tal 111 • 91347 Aufseß
Tel. 09198 540
maler.schrauder@t-online.de

Wir sind für Sie da...

  
Ihr Gebietsverkaufsleiter vor Ort

Christian Neudecker
Mobil: 0151 46761174

c.neudecker@wittich-forchheim.de

Ihr Verkaufsinnendienst 

Corinna Umlandt-Haverich
Tel.: 09191 723265

Fax. 09191 723242
c.umlandt@wittich-forchheim.de

www.wittich.de

Anzeigenwerbung | Beilagenverteilung | Drucksachen

LINUS WITTICH.
Unser Service auf einen Blick.
Haben Sie Fragen unabhängig von einer Anzeigenschaltung? 
Dann sind unsere weiteren Servicebereiche gerne für Sie da!*

Tel.-Nr. 09191 7232- 
Angelegenheit  Durchwahl

Abonnements  -35 / -17
vertrieb@wittich-forchheim.de

Aufträge/Rechnungen  -13 / -20
anzeigen@wittich-forchheim.de

Mahnungen  -13 / -20
fakturierung@wittich-forchheim.de

Privatanzeigen  -25 / -31 
service@wittich-forchheim.de

Redaktion  -25 / -31 
redaktion@wittich-forchheim.de

Reklamation bzgl. Verteilung

- Blätter A – M  -40 

- Blätter N – Z  -27
reklamation@wittich-forchheim.de

Allgemeine Servicefragen  -0
service@wittich-forchheim.de  

Viele weitere Informationen finden Sie 
auch online unter: www.wittich.de

* Telefonische Geschäftszeiten:  
Mo. - Do. 7.30 – 16.30 Uhr, Fr. 7.30 – 13.30 Uhr

Mobile Jobsuche einfach & schnell
Die LINUS WITTICH Jobbörse
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  Mobil verfügbar
  Erhöhte Reichweite
  Vereinfachter Bewerbungsprozess
  Bessere Organisationsmöglichkeiten

 dank digitalisierter Bewerbungsunterlagen

Seien Sie dabei und erreichen Sie potentielle Arbeit- 
nehmer jetzt noch besser mit unserem Karriereportal.

powered by

www.wittich.de/jobboerse
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Wellness wie im Urlaub 
geht auch zu Hause

(djd-k). Ob die Deutschen dieses 
Jahr überhaupt noch richtig Ur-
laub machen können, ist unklar. 
Ebenso gestrichen sind vorerst: 
Sauna, Therme, Schwimmbad 
und Wellness-Massagen. Eine 
echte Alternative kann Wellness 
zu Hause sein, zum Beispiel mit 
einem Whirlpool im Garten, der 
im Sommer Spaß und Erholung 
für die ganze Familie bringt. 
Der Traum von einem eigenen 
Whirlpool lässt sich dabei viel 

einfacher verwirklichen, als so 
mancher Hausbesitzer denkt. 
Anbieter wie Armstark liefern 
Wellness für zuhause bereits 
komplett anschlussfertig und 
übernehmen auch die Montage. 

Mehr als einen Stromanschluss 
und die Erstbefüllung mit Was-
ser braucht es nicht, um mit der 
Entspannung starten zu kön-
nen. Unter www.armstark.de 
gibt es mehr Details. 

Wenn Stress die Zellen 
ermüden lässt

(djd-k). Unser Alltag wird immer 
schneller und komplexer. Ru-
hephasen sind selten, stressbe-
dingte Beschwerden nehmen zu. 
Nach Einschätzung der Heilprak-
tikerin Uschi Eichinger geht die 
Überbelastung mit einem Nähr-
stoffdefizit in den Zellen einher. 
Bei Burnout-Patienten hat die 
Expertin eine Unterversorgung 
mit Magnesium festgestellt. Eine 
verminderte Stressresistenz ist 
die Folge. Denn das Powermine-
ral spielt eine wesentliche Rol-

le im Energiestoffwechsel und 
trägt ebenso wie B-Vitamine zur 
Stressbewältigung bei. Um Ver-
sorgungslücken auszugleichen, 
empfiehlt die Spezialistin eine 
Nahrungsergänzung, die wie in 
„Magnesium-Diasporal Depot 
Muskeln und Nerven“ neben 
hoch dosiertem Magnesium 
auch einen Vitamin-B-Komplex 
enthält. 
Unter www.diasporal.de gibt es 
zudem Tipps zum Stressabbau.
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Feldscheune in oder Nähe

Nankendorf gesucht. Preis pro m²
bis 100.-€ VB, je nach Zustand.
Zuschriften unter Chiffre 18196741
an den Verlag.

Verkaufe 0,6 Hektar Mischwald in

der Gema. Gösseldorf 0160/

5626214

Schmierstoff Thiem
Schmierstoffe für

Kraftfahrzeuge
Landmaschinen
Baumaschinen

Motorräder
Original

Motorradersatzteile
und Zubehör

E-Mail: schmierstoff-thiem@t-online.de
Tel. 09202/1479, Mobil: 0179/4633455 od. 0176/24274734

ERÖFFNUNG
FREIBADKIOSK UND TERRASSE

31. MAI 2020
Öff nungszeiten:
Freitag bis Sonntag
(auch an Feiertagen)

von 15 bis 20 Uhr*

Auf Euer kommen freuen sich
DANI & JÜRGEN

* Unter gesetzlichen Aufl agen
Rabenstein 33 · 95491 Ahorntal

09202/ 97 00 440 · www.burg-rabenstein.de

BURG RABENSTEIN
Führungen + Konzerte

SOPHIENHÖHLE
aktive Tropfsteinhöhle

GUTSSCHENKE
mit Biergarten

BURGHOTEL
Zimmer + Events

FALKNEREI
mit Flugschau

Rabenstein 33 · 95491 Ahorntal
09202/ 97 00 440 · www.burg-rabenstein.de

GUTSSCHENKE

Wir dürfen Sie wieder bekochen und verwöhnen!

In unserem Biergarten:  ab 19.05. Di - So 11 - 18 Uhr

In unserer Gutsschenke: ab 26.05. Di - So 11 - 18 Uhr

In unserem Burgrestaurant: ab 29.05. Di - So 18 - 21 Uhr 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Frischmarkt 
Sponsel

Heiligenstadt

BIO

Hauptstr. 27 ■ 91332 Heiligenstadt i.Ofr. www.frischmarkt-sponsel.deHauptstr. 27

Tel. 09198 / 248

Montag - Freitag:
8:00 bis 18:30 Uhr

Notfall-Lieferdienst

Ö� nungszeiten

IHR BIO-MARKT im Herzen der Fränkischen Schweiz 

Bio-Bäckerei Postler

Bäckerei Schüller Sappelbrot

Frankenwein

Storath Schokolade

Deutsche Bachforellen

Back-, Koch- & Ernährungstipps
 Steinlein`s Steaks und Bratwürste
 Steinlein`s Steaks und Bratwürste

Samstag
7:30 bis 18:00 Uhr

Kaffee, Tee 
& Eis

angenehm einkaufen!angenehm einkaufen!
In bewegten ZeitenIn bewegten Zeiten

91346 Streitberg - Bahnhofstraße 20
Telefon 09196/9292-0 · www.fisch24.net

Zur Grillsaison
Forellen - Saiblinge - Makrelen -

Doraden - Spieße usw.
grillfertig zum Mitnehmen

Ab Juni beginnt
die Matjes-Saison!

Freitags: Backfisch mit Kartoffelsalat

buecher.wittich.de

Gemütlich schmökern.

Bücher von LINUS WITTICH.

buecher.wittich.de

Gleich
stöbern!
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Strom und Gas? Gibts für Sie 

von den Stadtwerken Bayreuth –

natürlich 100 % Öko.

stadtwerke-bayreuth.de/öko

Mit uns sind Sie immer gut versorgt, denn wir liefern 

preiswert 100 % Ökostrom und Ökogas – auch in Ihrer 

Gemeinde. Fordern Sie einfach Ihr persönliches Angebot an: 

stadtwerke-bayreuth.de/öko oder Telefon 0921 600-777


